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TANULMÁNYOK 
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A SZÁRMAZÁSTÓL A TELJESfTMÉNYIG: 
A STÁTUSZMEGSZERZÉS FOLYAMATA 
MAGYARORSZÁGON* 

Bevezetés 

A klasszikus státuszmegszerzési modell (Biau-Duncan 1967) kidolgozása óta az 
egyik központi kutatási kérdés a származáson alapuló tulajdonitás (ascription) és a 
teljesitmény (achievement) szerepének idóbeli változása a mobilitási folyamat során. 
Tanulmányunkban ezt a változást vizsgáljuk Magyarország esetében. Az elemzés a 
foglalkozási helyzet két fó meghatározójára, az iskolázottságra (teljesitmény) és az 
apa foglalkozására (származás) irányul. Azt gondoljuk, mind a két tényezó hatása 
idóben változó, ami következhet történeti és politikai folyamatokból, avagy a magyar 
társadalom század elején elkezdódött és az elmult 40 év elsó felében felgymsult 
ipari és modernizációs fejlódésének üteméból. Ezért ahhoz, hogy képet alkothas­
sunk a státuszmegszerzési folyamatról, elégséges, ha áttekintjük a mintegy másfél 
generációt átfogó foglalkozástörténeti adatokat. A történeti, tehát kohorszok közötti 
változások mellett figyelembe vesszük a származás és a teljesitmény hatásában 
végbemenó, az öregedéshez kapcsolódó életkori, vagyis kohorszon belüli változá­
sokat is. 

Arra a kérdésre keressük a választ, hogy a foglalkozás megváltozása a karrierut 
során mennyiben a származás avagy a teljesitmény következménye. Ezért felfelé és 
lefelé irányuló foglalkozás-változásokat fogunk elemezni. A modernizációs elmélet 
értelmében arra a tendenciára számitunk, hogy a foglalkozási pozició fó meghatáro­
zója a származás (az apa foglalkozása) helyett a teljesitmény (az iskolai végzett­
ség) . 

* Az Európai Szociológiai T ársaság 2., Fusion or Fission cîmu konferenciáján (Budapest , 1995. 
augusztus 3~szeptember 2 , a "Társadalmi mobilitás" szekcióban elhangzott elóadás frott 
(rövidftett) változata. Hálásak vagyunk Harcsa lstvánnak és a Központi Statisztikai Hivatalnak, 
illetve Szelényi lvánnak és Donald J. Treimannak, hogy rendelkezésünkre bocsátották az itt 
elemzett adatokat. Kutató asszisztensi munkájáért köszönettel tartozunk Bukodi Erzsébetnek 
(KSH) Az elemzés elkészîtését a kutatók számára az NWO-OTKA "Occupational Career 
Mobility in Hungary in Historica! and Cross-National Perspective" cimu. NWO 048.011 .007 
számu projekt anyagi támogatása lette lehetóvé. 
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Magyarország egyedülálló lehetóséget kfnál számunkra, mivel az elmûlt hûsz év­
ben (1973-1993) számos foglalkozástörténeti adatgyujtés történt. Négy adatfelvétel 
tartalmaz teljes foglalkozástörténeti adatokat: a KSH mobilitás- és életût-felvételei 
1973-ban, 1983-ban és 1992-ben (Andorka 1973; Kulcsár és Harcsa 1983; Harcsa 
1992), és a "Társadalmi rétegzódés Kelet-Európában 1989 után" vizsgálat (Szelé­
nyi-Treiman 1993). Ezekból a vizsgálatokból olyan adatbázist hoztunk létre, amely 
mintegy 1 00 000 esetet tartalmaz, s amely alkalmas a státuszmegszerzési folyamat 
dinamikus elemzésére. 

Elóször áttekintést adunk a származás és a teljesitmény történeti és életkori idó­
beli változásának, elméleti alapjairól. Ezután foglalkozunk a korábbi magyarországi 
intragenerációs mobilitáskutatásokkal. A gazdasági és politikai fejlemények áttekin­
tése vezet el a hipotézisekhez. Az adatok és módszerek rövid tárgyalása után be­
mutatjuk a kutatási eredményeket, és a következtetések zárják a tanulmányt. 

Trend a származástól a teljesftményig történeti és egyéni idóben: 
egymást erósftó és elnyomó hatások 

Treiman (1970) iparosodási elmélete szerint a mobilitási folyamat során a származás 
kisebb, a teljesftmény viszont nagyobb szerepet játszik a fejlettebb társadalmakban, 
mint a kevésbé fejlettekben. T rei man-Yip (1989) 21 ország adatait elemezték össze­
hasonlftó módon ebból a szempontból. Eredményeik megerósftették az iparosodási 
elméletet: az iparosodottabb társadalmakban az apa foglalkozásának hatása a fog­
lalkozásra gyengébbnek mutatkozott, az iskolázottság hatása erósebb volt. Az ipa­
rosodott társadalmakban a foglalkozás jobban becsülhetó a teljesftmény (iskolázott­
ság), mint a származás (az apa foglalkozása) alapján. 

A foglalkozási mobilitást nyilván befolyásolja az a modernizációs ',.nyamat is, 
amelynek során a társadalmakban megnó a szakképzett munkaeró iránti igény, s ez 
az oktatás expanziójához vezet. Mivel az iparosodási elmélet szerint a gazdasági 
növekedés a jövedelmi szint és az életszfnvonal emelkedését is magával hozza, a 
családok egyre inkább megengedhetik maguknak, hogy gyermekeik számára ma 
gasabb képzettséget, jobb iskolázottsági szintet "vásároljanak", s ezzel humántóke­
befektetéseket eszközöljenek (Becker 1975). Az iparosodási elmélet szerint a 
modern társadalmakban a képzés költségei csökkennek, s ez a javuló életszfnvonal­
lal együtt azt eredményezi, hogy a magasabb végzettség megszerzése egyre ke­
vésbé mulik a családok anyagi helyzetén. Az iskoláztatási esélyek egyenlósége fgy 
a nyugati demokráciák lényeges vonásává vált, a modern társadalmak meritokrati­
kus jellemzóket vettek fel, az iskolázottság különbségei jól felhasználhatóak a társa 
dal mi egyenlótlenségek legitimálására (Collins 1979) .1 

Treiman és Yip idézett elemzése országok közötti összehasonlftás volt. Lehetsé­
ges azonban a státuszmegszerzési folyamat idóbeli változásait vizsgálni egy társa­
dalmon belül is. Treiman iparosodási elméletéból az következik, hogy a származás 
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hatása gyengül, a teljesftmény hatása viszont erósödik, ahogy a társadalom fejlódik, 
iparosodik. Például Blau és Duncan (1967) kohorszokat összehasonlitva vizsgálták a 
származás és a teljesftmény hatását a pályakezdó és a jelenlegi ( összefráskori) fog­
lalkozásra. Egy másik alternatfva lehet a kohorszelemzés egymást követó adatbázi­
sokon (DiPrete-Grusky 1990}. Ez a módszer lehetóvé teszi, hogy mintegy kövessük 
ugyanazt a kohorszot (jóllehet nem ugyanazt a személyt) életpályája során, s fgy 
tájékozódjunk a kohorszok általános karrierfejlódéséról. Az egyéni karrierfejlódés fo­
lyamatai ezen az uton nem vizsgálhatók, ha azonban a teljes foglalkozástörténet 
rendelkezésre áll, alkalmazhatjuk az eseménytörténeti (event history) megközelftést 
a státuszmegszerzés folyamatának vizsgálatára. Az egyik lehetóség az, hogy a fog­
lalkozási karriert togla/kozási epizódokra (job episodes) bontjuk (Petersen 1988), s 
az ezek közötti átmeneteket vizsgálva választ kaphatunk a kérdésre, hogy miként 
hal a származás és a teljesftmény az intragenerációs foglalkozási mobilitásra külön­
bözö periódusokban.2 A gazdasági és társadalmi változások következtében bekö­
vetkezö periódus- (történeti) hatásokon tulmenoen azonban, figyelembe keil 
vennünk az életkor növekedését is az életût során. Mind a származás, mind a telje­
sftmény hatása a mobilitási folyamat során várhatóan csökken az életkor növekedé­
sével. E feltételezés alapja, hogy a kipróbált képességek és az életpálya folyamán 
gyüjtött kölönféle tókék átveszik az iskolai végzettség és a családi háttér szerepét. 
Ezt már alátámasztotta Blau és Duncan (1967) emlftett kohorsz-elemzése is. 

Fontos tehát megjegyezni, hogy itt kétféle idómetszetról van szó: történeti idóról, 
a multtól napjainkig, egy kevésbé iparosodott idószaktól egy iparosodottabb idó­
szak felé tartva; és egyéni idóról, az életkor növekedéséról az életpálya során. A 
származás hatása csökken mind a történeti, mind az egyéni idót tekintve, ezek a 
hatások tehát egymást erósftik. A teljesftmény hatása ezzel szemben növekszik a 
történeti idóben, miközben csökken az életkorral, az egyéni idóben, ezek a hatások 
tehát gyengftik, elnyomhatják egymást. Ha mobilitási adatokat elemzünk, tontos 
hogy a periódus- (történeti) és az életkori hatásokat egymástól elválasszuk, mivel 
rnind a társadalmi háttér (a származáson alapuló tulajdonftás), mind az iskolázott­
sag (teljesftrnény) hatása a foglalkozásra különféle folyamatokból következhet, ami­
lyenek az egyenlótlen képzési lehetóségek, a munkaerópiacra való belépés 
sajátosságai, vagy a munkaerópiaci folyamatok a foglalkozási karrier során. 

i ntragenerációs mobilitási folyamatok Magyarországon 

Mikózben az intergenerációs foglalkozási mobilitás vizsgálata terén számos, magyar 
adatokat lelhasználó tanulmány és elemzés hivatkozható, az intragenerációs mobili­
tás kevésbé alaposan vizsgált területnek tünik. Mi több, a karriermobilitásra vonatko­
zó elemzések - jóllehet a problémára a legtöbb mobilitás-tanulmány kitér - többnyi­
re az elsó és az utolsó (összefráskori) foglalkozás összehasonlftását jelentik, hason­
lóan ahhoz, ahogy az apa és a megkérdezett foglalkozását viszonyftják egymáshoz. 
Ha viszont a kutató inter-, illetve intragenerációs mobilitási táblákat állft egymás mel-
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lé és az !SA-paradigma szellemében vizsgálja, 3 többnyire csak arra a következte­
tésre juthat, hogy a nemzedéken belüli mobilitás mértéke elmarad a nemzedékek 
közötti mobilitás mértékétól. Ez könnyen vezethet ahhoz a következtetéshez, hogy 
az intragenerációs mobilitás kisebb szerepet játszik a mobilitási folyamatban. 

Az egyik elsó hazai, kizárólag a nemzedéken belüli mobilitásra irányuló munka az 
1973-as KSH mobilitási adatfelvétel adatait használja (Kulcsár 1981 ). A tanulmány a 
férfiak és nók elsó és 1973-as foglalkozási megoszlását hasonlitja össze koresapor­
tok, illetve történeti periódusok tükrében. Megállapftásai között szerepel, hogy a fér­
fiakra inkább, mint a nókre jellemzó az intragenerációs mobilitás, de a különbség a 
mûlttól napjaink (1973) felé tartva mindkét nem esetében csökken; az életciklust 
tekintve a rétegváltások nagyobb része 30 éves kor elótt lezajlik, idósebb korban 
lényegesen kisebb azok aránya, akik más foglalkozási csoportba lépnek át. 

A hazai mobilitáskutatás legjelentósebb monográfiájában (Andorka 1982) is vi­
szonylag kisebb sûllyal szerepel a nemzedéken belüli mobilitás. Ugyanakkor Andor­
ka pontosan jelöli ki az inter- és intragenerációs mobilitás viszonyát, amikor arra 
hivja fel a figyelmet, hogy a teljes mobilitási folyamat két részre bontható: az apa és 
a gyermek pályakezdó foglalkozása közti, illetve a vizsgált személy elsó (pályakez­
dó) és utolsó (összefráskori) foglalkozása közti mozgásra. Az 1962-64-es és az 
1973-as KSH-adatokat összehasonlftva megállapftja, hogy tfz év alatt Magyarorszá­
gon csökkent a nemzedéken belüli mobilitás és nótt a származás és a pályakezdés 
közötti mobilitás. 

Szintén az 1973-as KSH-adatok alapján jut hasonló eredményre Simkus (1981). 
Az apa foglalkozása, illetve az utód elsó foglalkozása és az 1973-as foglalkozás 
közötti kapcsolatot a mobilitási esélyhányadosok (odd's ratio) elemzésével vizsgálja, 
s arra a következtetésre jut, hogy a nemzedékek közötti átörökîtés különösen a 
mezógazdasági és a magasabb státuszû (vezetó és értelmiségi) szellemi foglalko­
zási esaportok esetében csökkent. Ez a folyamat elsósorban az apa foglalkozása 
és a pályakezdó gyermek foglalkozása közötti intergenerációs "szakaszra" jellemzö, 
az intragenerációs mobilitás hozzájárulása a folyamathoz kisebb. 

Andorka fentebb hivatkozott monográfiájának egyik fejezete foglalkozik a mobili­
tási életutak elemzésével, ami az apa foglalkozása - pályakezdó foglalkozás - ösz­
szefráskori foglalkozás sorozatából adódó információkra épül. A három változó 
különféle tipikus kombinációi alapján a háromdimenziós tábla "metszeteit" mutatja 
be férfiäkra és nókre külön-külön, s a megfigyelt kilépési és belépési arányszámokat 
elemzi. A monográfia olyan fejezetet is tartalmaz - ez angolul is megjelent (Andorka 
1983) -, amelyben az 1973-as adatok részletes kohorszelemzése szerepel. ltt öt 
éves korcsoportonkénti bontásban vizsgálja a hazai mobilitáskutatásokban szoká­
sos foglalkozási kategóriák (Ferge 1973) szerint az egyes kohorszok foglalkozási 
megoszlását 20, 30, 40, 50 és 60 éves korukban (illetve amely életkort az adott 
kohorsz értelemszerüen elért 1973-ig). A közölt táblák, külön férfiakra és nókre, illet­
ve az apa foglalkozása szerint is bontva, lehetóséget teremtenek a különbözó hatá-
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Andorka a magyar foglalkozási mobilitási folyamat négy fantos vonását hangsu­
lyozza: 1. mobilitás a mezógazdaságból a nem mezógazdasági szférába; 2. mobili­
tás a fizikai munkás kategóriákból a szellemi foglalkozásokba; 3. mobilitás a 
kisiparos, kiskereskedö kategóriákból más foglalkozási csoportokba; 4. mobilitás a 
nók körében az eltartott státuszból a gazdaságilag aktiv státuszba. Ugyanakkor a 
kohorszelemzés kimutatja, hogy a nagy történelmi események és változások (hábo­
ru, felszabadulás, extenziv iparositás, a mezógazdaság kollektivizálása, az intenziv 
iparosftásra való áttérés) másként érintették a különféle kohorszokat, attól függóen, 
hogy tagjaik milyen életkorban voltak az egyes hatások idején. A történelmi (perió­
dus) hatások erósebbnek tunnek, ha egy kohorsz még közelebb van a pályakez­
déshez; illetve a kedvezótlen történeti események inkább sûjtják az aktiv életkorban 
lévó kohorszokat, mig a kedvezó történeti események azokat a kohorszokat segitik, 
amelyek közvetlenül az események bekövetkezte után kezdik meg foglalkozási pá­
lyájukat. 

Lényegében a fenti kohorszelemzés az egyetlen igazi példa a foglalkozástörténe­
ti adatokban rejló lehetóségek kihasználására. A KSH késóbbi foglalkozástörténeti 
adatait 1983-ból vagy 1992-ból ilyen mélységben - már vagy még - nem elemez­
ték. Az ûjabb eredmények inkább csak a megfigyelt teljes mobilitási-immobilitási 
arányszámok változásán alapulnak. Harcsa és Kulcsár (1986) az 1983-as adatok 
alapján az intragenerációs mobiiitásról megállapftja, hogy tovább növekedett az 
életpálya elején megszerzett foglalkozási pozfció jelentósége; a mobilitás a 20-29 
éves korcsoportban erósen, a 30-39 éves korcsoportban mérsékelten csökkent; a 
csökkenés a fiatal férfiak esetében áll fenn, mig a fiatal nók esetében inkább a 
stagnálás jellemzó. 1992-es adatok alapján ûgy tünik, hogy a nemzedéken belüli 
mobilitás a 40 év alatti férfiak és a 30 év alatti nók esetében csökken, mintegy 
válaszul a hetvenes évek eleje óta csökkenó mértékü strukturális változásokra. 
Ugyanakkor az 1983-ban 20-29 éves korosztály esetében 1992-re, tehát 30-39 
éves korára, tfz év alatt jelentós nemzedéken belüli mobilitás figyelhetó meg, ami a 
rendszerváltozás hatásának tulajdonftható (Bukodi-Harcsa-Reisz 1994).4 

A nemzetközi összehasonlftó kutatásokat tekintve szintén érzékelhetó bizonyos 
lemaradás a rendelkezésekre álló adatforrások mögött. Andorka és Zagorski (1980) 
még 1972-ból, il!etve 1973-ból származó adatok alapján állapitja meg, hogy a nem­
zedékek közötti mobilitás Magyarországon nagyobb, mint Lengyelországban. A leg­
jelentósebb különbség a két ország között a mezógazdasági önálló, illetve 
mezógazdasági munkás kategóriák esetében adódott, ami nyilván azzal magyaráz­
ható, hogy Magyarországon a mezógazdaságot kollektivizálták, Lengyelországban 
viszont nem. Az utóbbi évek legjentósebbnek tartott és legtöbbet hivatkozott mo­
nográfiája (Erikson-Goldthorpe 1992) szintén az 1970-es évekból származó, csak 
férfiakra vonatkozó adatokat használ, amikor Anglia, Franciaország, Magyarország 
és Lengyelország esetében vîzsgálja az apa foglalkozása, a pályakezdó utód foglal-
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kozása és az összeiráskori foglalkozása közötti hármas interakciót. Az abszolut mo­
bilitási arányszámok szintjén a szerzók azt találták, hogy a nemzedékek közötti mo­
bilitás Magyarországon és Lengyelországban elmarad az Angliában, illetve 
Franeiaországban tapasztalhatótól. A loglineáris elemzés módszerével vizsgált rela­
tfv mobilitási arányszámok esetében a négy ország közötti különbségek nagyobb­
nak mutatkoztak az elsó és az összefráskori foglalkozást (intragenerációs szint), 
mint az utód származását és a pályakezdését (intergeneráeiós szint) tekintve. A 
mobilitás variációja a négy ország között az apa foglalkozása és az összeiráskori 
foglalkozás kapesolatát tekintve volt a legkisebb, s az utód pályakezdó és össze­
iráskori foglalkozása közötti kapesolatot tekintve a legnagyobb.5 

Viszonylag frissebb eredménynek tekinthetó, hogy az 1983-as KSH-adatokat ele­
mezve Wang és Hauser (1992) az apa foglalkozása és a férfiak, illetve nök pálya­
kezdó foglalkozása közötti kapesalat gyengülését állapitotta meg az 1914-18 
között, illetve az 1959-63 között született kohorszok vonatkozásában, de ez a csök­
kenés maga is mérséklódik a legfiatalabb koresoportok esetében. Wang és Hauser 
szintén relativ mobilitási arányszámokat vizsgált, de esak az elsó foglalkozásra kon­
eentráltak, kiszûNe ugyan az öregedési hatás szerepét, de nem vizsgálták, hogy mi 
történt ezekkel a kohorszokkal késóbbi foglalkozási karrierjük során. 

Szintén a nyolevanas évek elejéról származó adatok alapján hasonlitja össze a 
státuszmegszerzés folyamatát Magyarországon és Hollandiában Kolosi, Pesehar és 
Róbert (1986). Az találják, hogy az iskolai végzettség alapján a foglalkozási státusz 
jobban beesülhetó Magyarországon, mint Hollandiában, a származási háttér vi­
szonylag fontosabb. Ez alátámasztja Simkus (1982) eredményeit, amelyek szerint a 
képzettség hatása a foglalkozásra nagyobb a szocialista országokban, mint a tókés 
államokban; miközben a foglalkozás kevésbé kapesolódik a társadalmi háttérhez a 
szocialista országokban, mint a nyugati társadalmakban. A holland-magyar össze­
hasonlftás azonban azt is megmutatta, hogy a két ország közötti különbség idóben 
esökkenó tendenciájû, s majdnem teljesen eltûnik a legfiatalabb korhorszban. 

De nemesak arról van szó, hogy a legfrissebb hazai mobilitási adatokban több 
elemzési lehetóség rejlik az eddigieknél, hanem arra is kevés a példa, hogy a két 
világháboru közötti idószakra visszanyûló mobilitási adatokat is felhasználva a ma­
gyarországi mobilitási folyamatok napjainkig iveló trendjeit vizsgálnák a kutatók. Az 
egyik ilyen elemzés (Andorka 1995) szerint az öt hazai mobilitási adatforrás öt törté­
neti fázisnak feleltethetö meg: 1930- félig fejlett kapitalista társadalom; 1949- má­
sodik világháboru, háboru utáni földreform, kommunista hatalomátvétel; 1962-1964 
- extenziv iparositás, a mezógazdaság kollektivizálása; 1973 - elsö piacorientált re­
formok; 1983 - a gazdasági fejlódés lelassulása. A tanulmány a hosszu távû tren­
dek vizsgálata alapján azt állapitja meg, hogy a gazdasági, társadalmi, politikai 
körülmények általában befolyásolják a mobilitást, de a szocializmusnak nincs ebben 
per se hatása; a gazdasági, társacia.lmi fejlódés és a nyitottság párhuzama Magyar­
ország esetében nem igazolható minden kétséget kizáróan; a társadalompolitika 
képes a mobilitási folyamatokat befolyásolni, de nem mindig a szándékolt módon. 
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Egy másik tanulmány kilene intergeneráeiós mobilitási tábla alapján, a relativ mobili­
tási arányszámokat vizsgálva, a magyar társadalom fokozatos nyitottabbá válására 
vonatkozó trendet mutatott ki 1930 és 1989 között. Egyedül az önálló foglalkozási 
kategória átörökitése tünik növekvónek, a növekvó nyitottság tendenciájában más 
vonatkozásban nincs visszafordulás (Ganzeboom-Luijkx-Róbert 1991 ). 

A munkaerópiaci folyamatokba ágyazott mobilitási elemzések egyik példája Ró­
bert és Sik (1989) tanulmánya, amely 1950 és 1970 között munkába állt állami alkal­
mazottakat vizsgál. A kutatás a munkakönyvi bejegyzéseik alapján követte nyomon 
ezeknek az embereknek a foglalkozástörténetét. Az elemzés azokra a megszakitá­
sokra irányult a foglalkozástörténetben, amelyeket demográfiai események (pl. gyer­
mekszülés), humántóke-beruházás (a munkaviszony megszakitása nappali szakos 
továbbtanulás miatt), az informális gazdaságban való részvétel (az állami szektorból 
való idóleges, szezonális kilépés), vagy akár munkanélküliség okozhatott. Jóllehet a 
munkanélküliség a nyolcvanas években majdnem ismeretlen volt Magyarországon, 
a szerzók mégis azt találták, hogy a vizsgált népesség csupán 15 százalékának 
esetében nem mutatkozott semmiféle hiátus a foglalkozástörténetben.6 

A foglalkozástörténeti adatok szisztematikus elemzése terén a jelen tanulmány 
közvetlen elózményének az .Osztály karriermobilitás Európában" (Euroeareers) 
nemzetközi összehasonlitó kutatási program tekinthetó? A program eredményei kö­
zött emlithetö két tanulmány, amelyek a KSH 1983-as adatait használják. Az egyik a 
középosztály formálódását vizsgálja Magyarországon a felsó szellemi és az önálló 
rétegekbe való karriermobilitás tükrében, s azt találja, hogy az állami redisztribueió 
és a vállalkozásellenes gazdaságpolitika részleges csökkenésével a magyar társa­
dalomszerkezetben a középosztályosodás már a rendszeNáltozás elótt, a korai 
nyolcvanas években megkezdódött (Róbert-de Graaf-Luijkx 1993). A másik tanul­
mány témája a családi háttér hatása a karriermobilitásra Magyarországon és Hollan­
diában. Ez az elemzés megerósitette azt a modernizációs és indusztrializáeiós 
hipotézist, hogy a származás szerepe csökken az iskolai és foglalkozási státusz 
megszerzésében (de Graaf-Luijkx-Róbert 1993). 

A származásra és a teljesftményre vonatkozó hipotézisek a történeti 
periódusok és az életciklus vonatkozásában Magyarországon8 

Tanulmányunkban periódus- és életkori hatásokat kivánunk egymástól elválasztani. 
Annak érdekében, hogy e hatások közötti viszonyt érzékeltessük, hét tfzéves szüle­
tési kohorszot választottunk ki. Az 1. táblázatban azt mutatjuk be, hogy ezek a ko­
horszok életkorukat tekintve hogyan kapcsolódnak a magyar gazdasági, politikai, 
társadalmi fejlódés néhány fontosabb történeti idópontjához. 9 

A periódushatásokat tekintve a foglalkozástörténetek által lefedett hét-nyole évti­
zedben a magyar gazdaságfejlödés többször is megtört (a trinanoni békeszerzó­
dés, az 1929-33-as gazdasági válság, a második világháboru), alapvetóen mégis a 
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növekedés volt a jellemzó trend (Berend-Szuhay 1975). Ez a tendencia a "hosszû" 
ötvenes évek során - az iparfejlódés eróltetett és extenzfv jellege, a mezógazdaság 
több hullámban végrehajtott erószakos kollektivizálása közepette -- felgymsult (Faze­
kas 1976), majd a hatvanas évek végétól, az ûj gazdasági mechanizmus bevezeté­
se után, a hetvenes évek folyamán a gazdaság piaci elemek integrálásával, 
jellegzetes módon modernizálódott. A gazdaságfejlódés a foglalkozás-szerkezet át­
alakulásával és a képzettségi szint növekedésével járt együtt. Az oktatás expanziója 
ebben az idószakban még a gazdasági fejlódésnél is egyenesvonalubb felfelé fvelo 
trendet mutatott, a háboru elött, illetve után meglévö különféle jellegu beiskolázási 
korlátozások - numerus etausus, majd osztály szempontu diszkrimináció - ellenére 
(Andorka-Simkus 1983). 

A nyolcvanas években megkezdödött a növekedési ütem csökkenése, a rend­
szerváltást követöen pedig a több évtizedes gazdasági fejlódési trend egyértelmu 
töréséröl, visszafordulásáról lehet beszélni. T ársadalomszerkezeti, illetve munkaer6-
piaci szempontból szintén a nyolcvanas évek jellemzöje a második gazdaság kifejló­
dése (Gábor-Galasi 1981), az ebböl való jövedelemszerzés általánossá válása 
(Kolosi 1987), a társadalom lényegi megkettözödése (Kolosi 1986; Szelényi !. 1986; 
Hankiss 1989). A rendszerváltás után, a kilenevenes években, a politikai intézmény 
rendszer gyors átalakulása után világossá vált, hogy a gazdasági rendszer átalakitá­
sa sokkal hosszabb idöt fog igénybe venni. Jellegzetes munkaeröpiaci folyamatok 
indultak el a privatizáció, a magánszektor növekedése, illetve a munkanélküliség 
megjelenése következtében. A spontán privatizáció révén a korábbi nagyvállalatok 
helyén megszaporodtak a kisebb méretU gazdalkodó egységek, helyet kinálva egy 
uj menedzseri rétegnek (Sági 1994a), a politikai pluralizálódás pedig szintén eddig 
nem létezó poziciókat teremtett egy ûj politikai vezeto réteg számára. Az aktiv kere­
sok immár 1 0-11 százalékát kitevó önállóak egyik - kulturális, anyagi, s:c ~ vialis toké­
jét jól hasznosftani képes, illetve az önállóvá váláshoz szükséges habitussal, 
aspirációkkal rendelkezo - része visszatér arról a "parkoló pályáról", ahoi a szocia­
lizmus évtizedeit töltötte (Szelényi I. 1988; Szelényi-Manchin 1988), a másik része 
viszont a kisvállalkozáshoz kapcsolódó adminisztratfv, adózási elönyöket kivánja ki­
használni, avagy a munkanélküliség elöl menekülve log (kényszer)vállalkozásba 
(Czakó et al. 1995; Laky 1995). 

Ezeknek az évtizedeknek az eseményei nyilvánvalóan eltér6en befolyásolták a 
különbözö kohorszok karrierûtját, többek között annak függvényében is, hogy ezek 
a kohorszok mennyi idösek voltak az egyes történeti események bekövetkeztekor. 
Ez olvasható ki az 1. táblázatból. Az idosebb korcsoportok életpályáját nyilván befo­
lyásolta még a gazdasági válság, a háborû és némileg a szocializmus hatalomr a 
jutása utáni politikai és gazdasági folyamatok is. A középsó kohorszok mobilitási 
utját elsosorban az ötvenes-hatvanas évek eseményei határozták meg. A késo szo­
cializmus válsága öket már kevéss~ érintette. A fiatalabb kohorszok viszont gazda­
ságilag konszolidált és politikailag liberalizált viszonyok között indultak, s az ó 
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toglalkozástörténetükre mind a nyolcvanas, mind a kilenevenes évek gazdasági 
problémái rányomják a bélyegüket. 

Mindezek alapján a származás, illetve a teljesitmény vonatkozásában a követke­
zó hipotéziseket fogalmazhatjuk meg: 

1 . A származás erosebben hat a státuszmegszerzésre az idósebb, mint a fiata­
labb kohorszok esetében, az apa foglalkozásának hatása várhatóan csökken az 
évtizedek során a végbement modernizáció következtében. Pontosabban ez a 
hosszu távu csökkenó trend felerósödik a "hosszu ötvenes évek" idószakában a 
gazdasági fejlódés és a politikai intézkedések hatására, majd a származás hatása 
enyhén megnó a nyolcvanas évek végére a gazdasági helyzet és a munkaerópiaci 
körülmények rosszabbodása miatt. 

2. A teljesftmény erosebben hat a státuszmegszerzésre a fiatalabb, mint az ido­
sebb kohorszok esetében, az iskola hatása várhatóan megnó az évtizedek során. A 
feltételezés tehát az, hogy a teljesitmény hatása többé-kevésbé a tükörképe a szár­
mazás hatásának. A ,.hosszu ötvenes évek" idószakának gazdaságpolitikája követ­
keztében a teljesitmény hatása relative rnagas lesz abban az idószakban, de 
stabilizálódik vagy enyhén csökken ezután, a nyolcvanas évek stagnáló gazdasági 
és munkaerópiaci körülményei között. 

3. Az apa fogialkozása a foglalkozási karrierátrnenetekre erosebben hat a foglal­
kozási pálya kezdetén, mivel a származás veszit a jelentoségébol az életkor növeke­
désével. 

4. Az iskolázottság hatása a karrierátmenetekre növekvó a karrier kezdetén, de 
35-40 éves V.or után ez a hatás csökkenni kezd. 

;;z adatok és az elemzés módszere 

i'.Z elemzés négy adatbázis egységesftett, összevont adatá!lományán (pooled data 
ftie) tö1<ént. Hárrnat ezel\ közül a f<özponti Statisztikai Hivatal vett fel 1973-ban, 
1983-ban és 1992-ben (Andorka 1973; Kulcsár-Harcsa 1983; Harcsa 1992), a ne­
gyGdik pedig "A társadalmi rétegzódés Kelet-Európában 1989 után" cimu nemzet­
közi összehasonlitó kutatás (Szelényi-Treiman 1993) magyarországi adatai. A lekér­
dezés minden esetben standard kérdofwel, kérdezobiztosokkal történt. A teljes 
t-;setszám az adatfelvételek sorrendjében: 40 426, 32 301, 29 006 és 4977. AKS:; 
Rdatfelvételei az azokat idóben közvetlenül megelozó aktuális népszámlálás körzet­
SLintü adataira épülo háztartásrnintán történtek, és a kutatás során a kérdóives fel­
vétel a mintába került háztartások minden 14 éves vagy idósebb tagjára kiterjedt. Az 
1993-as felvétel mintája rétegzett személyi minta, amely reprezentativ a 18 év feletti 
magyar népességre. Az itt bemutatott elemzésünkben csak a vizsgált idószakban 
25 és 60 év közötti férfiak szerepelnek. 

Az adatbázisban rendelkezésre állt a kérdezettek teljes foglalkozástörténete, 
rnind a karrier során betöltött foglalkozási poziciók, mind pedig a hozzájuk kapcso­
lódó évszámok, arnelyek jelzik, adott foglalkozáshoz milyen hosszu idotartam (epi-
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zód) tartozik. Minden foglalkozást részletes módon kódoltak, 1983-ban és azután a 
KSH-nál rendszeresltett un. FEOR kódrendszer szerint. A foglalkozási kódokat a 
nemzetközi ISCO kódrendszerre kódoltuk át, majd pedig az egyes ISCO kódszá­
mokhoz egy nemzetközi társadalmi-gazdasági pontszámot (ISEI) rendeltünk, amely 
0 és 1 00 közötti értéket vehet fel (Ganzeboorn-de Graaf-T reiman 1992). 

A teljes személyi adatbázist foglalkozási epizódokra bontottuk az eseménytörté­
neti elemzés igényének megfelelóen, fgy a megfigyelési egység a személyról a fog­
lalkozásra mint eseményre tevódött át, amelyhez meghatározott idótartam 
kapcsolódott. Ezzel egy un. person-period file-t hoztunk létre, amely lehetóvé teszi, 
hogy olyan összevont idósoros vizsgálati stratégiát (poo/ed time series ana!ysis) 
alkalmazzunk, amelyet Sayrs (1989) javasolt 

Az. adatbázisban a kérdezett teljes iskolai pályafutása is rendelkezésre állt. Ez 
lehetóvé tette, hogy az iskolázottságot mint dinamikus mérést hasznosltsuk, s min­
den egyes foglalkozási epizód elején külön kiszámltsuk. Az. iskolai végzettséget az 
elvégzett osztályok számával mértük. 

Az. apa foglalkozása szintén minden foglalkozási epizód része volt, ez azonban 
egy állandó, statikus mérést jelentett, s a kérdezett 14 éves korára vonatkozott. Az. 
apa foglalkozását szintén az ISCO kódrendszerben, majd pedig a kódokhoz rendelt 
ISEI pontszámmal mértük. 

A kutatás során elóször lefró elemzést végeztünk, amely tartalmazta: 
1. a kérdezett átlagos iskolázottsági szintjét, átlagos foglalkozási szintjét, az apa 

átlagos foglalkozási szintjét az egyes születési kohorszokban, a kiemelt történeti 
idópontokban; 

2. az apa foglalkozása és a kérdezett foglalkozása, illetve a kérdezett iskolázott­
sága és foglalkozása közötti korrelációs kapcsolatot az egyes születési kohorszok­
ban, a kiemelt történeti idópontokban. 

Második lépésben a felfelé, illetve lefelé irányuló foglalkozási karrier tmenetekre 
vonatkozóan végeztünk eseménytörténeti elemzést, Allison (1984) diszkrét ese­
ménytörténeti modelljét használva. A felfelé, illetve lefelé mobilitás mérésére dicho­
tóm (0 vagy 1 értékû) változókat használtunk, amelyek azt jelölték, hogy az 
eseménytörténeti adatbázisban, a karrierut folyamán, az egymást követó foglalkozá­
si epizódokba való átmenet alkalmával megváltozik-e a következó epizódhoz tartozó 
foglalkozás státuszértéke (ISEI) az elózó epizódhoz képest. Kétféle - felfelé, illetve 
lefelé..: mobilitást különböztettünk meg: a pontérték nagyobb (vagy kisebb), illetve a 
pontérték 5 státuszponttal nagyobb (vagy kisebb). Az. igy értelmezett dichotóm mo­
bilitási változókat függö változónak tekintve logisztikus regressziós elemzést végez­
tünk, ahoi is azt vizsgáltuk, hogy a - felfelé vagy lefelé irányuló - mobilitás mint 
esemény bekövetkezésére (MOB) hogyan hatnak a következö változók: 

- az apa foglalkozása (származás) FISEI 
- a kérdezett iskolázottsága (teljesitmény) EDUC 
-a munkaerópiacra való belépés éve (periódushatás) YEAR 
-a kérdezett életkora (öregedési hatás) AGE 
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_ a kérdezett .,utolsó" foglalkozása (LASTISEI).1 0 

/>, modelleket három lépcsóben, hierarchikus módon becsültük a következó 

egyenletek alapján: 

2 G 2 (1) Logit(MOB) = bo + b,YEAR + b2YEAR
2 

+ b3AGE + b4A E
2 

+ e 
(2) Logit(MOB) = bo + b,YEAR + !nYEAR + b3AGE + b4AGE + 

bsFISEI + bsEOUC + b7LASTISEI + e 
(3) Logit(MOB) = bo + b,YEAR + b2YEAR2 + b3AGE + b4AGE2 + 

bsFISEI + bsEDUC + b7LASTISEI + 
bsFISEI*YEAR + b9FISEI*YEAR2 + 
b10FISEI*AGE + b,,FISEI*AGE2 + 
b12EDUC*YEAR + b13EDUC*YEAR2 + 
b14EDUC*AGE + b1sEDUC*AGE2 + e 

A modell tehát alapvetóen a származás és a teljesitmény hatását vizsgálja a 
mobilitásra az életpálya során, figyelembe véve a történeti és az életkori különbsé­
geket, valamint további kontroll-változóként a mindenkori, szintén dinamikusan válto­
zó foglalkozási státuszt. A (1) modell csak a periódus és az életkori hatás szerepét 
vizsgálja a felfelé, illetve lefelé mobilitásban. A modell sajátossága, hogy e hatások 
esetében nemesak lineáris kapcso/atot tételeztünk fel, ezért szerepel a modellekben 
a történeti év és az életkor négyzete is. A (2) modell már számol a történeti és 
életkori hatások mellett a származásnak és a teljesftménynek a mobilitásra gyakorolt 
hatásával (és tartalmazza a kontroll-funkciót betöltó .. utolsó" foglalkozást is). Végül a 
származás és a teljesftmény hatásának változásával kapcsolatos hipotéziseink tesz­
teléséhez a modellben figyelembe kellett venni az apa foglalkozása és az iskolázott­
ság interakcióját a történeti idóvel és az egyéni életkorral. Ezt tartalmazza a (3) 
modell. 

Leîró jellegu eredmények (2-6. táblázat) 

A képzettség és a foglalkozás terén egyaránt idóben növekvó trendre számitunk. 
Mind a periódus, mind az életkori hatások ugyanabba az irányba mutatnak, az isko­
lázottság és a foglalkozási státusz is várhatóan növekszik egy korábbi idöszaktól 
egy késöbbi idöszak felé, illetve a fiatalabb életkortól az idósebb életkor felé halad­
va. Ezeket a hatásokat az 1. táb/ázatban bemutatott kohorszbontás, illetve történeti 
idöpontok metszetében vizsgáljuk. A 2-6. táblázatok vizszintes számsorai ennek 
megfelelöen a kohorszokon belüli életkori hatásokat, a számoszlopok pedig az -
egyes történeti idópontokhoz tartozó - kohorszhatásokat tükrözik. 

Az iskolázottságra vonatkozó 2. táb!ázat esetében a legidósebb kohorsz átlaga 
1933-ban 8,21, a legfiatalabb kohorsz átlaga 1990-ben 1 0,56. A kohorszonként ta­
pasztalható növekedési trend (a táblázat soraiban) mérsékelt, hiszen bizonyos élet­
kor után a képzettség általában már nem nó. Mégis valamivel erósebb növekedés 
tapasztalható az 1919-1928 között született kohorsz életpályája esetében az 1949 
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és _1973 közötti szakaszban, valamint az 1929-1938 között született kohorsz életpá­
lyája esetében az 1956 és 1983 közötti szakaszban. Ez valószinûleg az esti és leve­
lezó képzés hatása, amely az iskolarendszerben lényeges szerepet játszott, s 
amelyból különösen az emlitett korcsoportok számára származott elóny (Kolosi--Ró­
~ert 1985). A periódushatások (a táblázat oszlopaiban) erösebbek, jelezve, hogy a 
f1atalabb kohorszoknál az átlagos iskolázottsági szint magasabb. Ez az eredménv 
egybevág a korábbi hazai iskalai mabilitási kutatásak eredményeivel (Andorka é~ 
Simkus 1983; Róbert 1991 ). 

A foglalkozási státuszra vonatkozó 3. táblf:Jzatban a társadalmi-gazdasági ponl­
szám átlagos változása az iskolázottsághoz hasonló trendet mutat. A !egidósebil 
kohorsz átlaga 1 933-ban 29,75, miközben a legfiatalabb kohorsz átlaga 1990 ben 
35, 78. Az öregedési hatás erósebbnek tUnik 1949 után az 1919-1928 közört szüle 
tet~, valamint a késóbbi kohorszokban. Ez azt jelzi, hogy az iparasadási lolyarmr 
erosebb kahorszon belüli változásokat eredményezhet, felerósftheti az öregedé::;i 
hatást. A periódushatások 1956 és 1973 között jelentósebbek, amikor több stfukru 
rális váltazás játszódott Ie a magyar társadalomban. Ez a folyamat csökkenni f·;ez 
dett 1983-ra és 1990-re, sót a lineáris trend meg is törik az 1 949 és i 958 kö.iött. 
valamint az 1959 és 1968 között született kohorszoknál. 

Az apa faglalkozási státusza esetében, a 4. táb/jj;atban. nem tapasztalunh erd" 
mi öregedési hatást, hiszen itt nem dinamikus információról van szó, e>...z apa fuqi<Ji 
kozására csak egy adattal rendelkezünk, a kérdezett 14 éves korábói~ A 

periódushatások esetében viszont a kérdezetthez llasonló struktur{ilis nóvekcclès ii 
gyelhetó meg az apánál is. Ez inkább jellemzó 1968 után, amikor az apai genet·áci 
óban már megjelennek azak a személyek, akikre hatottak a rnásodik világhábon, 
utáni iparasodási és modernizációs folyamatok. /\z a pa t3rsacja'mi--qazd2sáqi pont­
száma majdnem azonos a legidósebb kollorsznál 193:-l-ban és a legfiataiabb kc 
harsznál 1962-ben (28, 14, illetve 28,90), (Je a növekv6 trencJ megjelenik a késéibt>: 
történeti idószakban, s a? át!agos pontszám 34,11 a legliata!abb kohorsznái 1990 
ben. 

A kép jóval összetettebb. amikor a korrelációk trendjeil vizsgáljuk Ös.szhangbm: 
karábbi érvelésünkkel, itt eltéró periódus- és életkori trendeket vórunk. A. korreláció 
a származás és a loglalkozás, valamint a képzettség és a foglalkozás közört csök 
kenni tag, ahogy az emberek öregednek. A korreláció az apa és a kérdezett foglal 
kozása között a fiatalabb kohorszok esetében alacsonyabb lesz, mint az idósebbel\ 
esetében, összhangban az iparosodási hipotézissel, miközben a korreláció az isko· 
lázottság és a faglalkozás között magasabb lesz a tiatalabb kohorszaknál, mint az 
idösebbeknél. 

A várt csökkenó tendencia az apa és a kérdezett foglalkozása között, az 5. táb­
lázatban, kohorszperspektfvában jelen van. A Jegmagasabb együtthatót (.58) a Jegi­
dósebb koresaport esetében, 1933-ban kapjuk, miközben a számok jóval 
alacsanyabbak (.30 és .40 közöttiek) 1983-ban vagy 1990-ben. Ez a magyar társa­
dalam fakazatas nyitattabbá válását jelzi, összhangban karábbi elemzésünkkel 
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(Ganzeboom-Luijkx-Róbert 1991 ). Fantos megjegyezni, hogy ez a folyamat nem­
esak 1949 után, hanem már a két világhábaru között megkezdódött. 

Az öregedési hatást tekintve váratlan trend mutatkozik az iskalázattság és a fog­
iC~Ikozás korrelációjában, a 6. táblf:Jzatban, az 1919 és 1928 között, valamint az 1929 
~;s 1938 között született kohorszoknál: a korrelációs együtthatók a késóbbi évekre 
\mnatkozóan magasabbak, mint a korábbi történeti dátumok esetében. Ez valószf­
nL11eg annak a következménye, hogy az iskolázattság a státuszmegszerzés szem­
pontjából különösen fontassá vált Magyarországon a szocializmus évtizedei alatt 
iRóbert 1984; Ganzeboom-de Graaf-Róbert 1990). 

A másik várt tendencia, a korreláció növekedése az iskalázottság és a foglalka­
;8s között jelen van a középsó kohorszak esetében ·f956-ban és 1962-ben, vala­
"linl a teljes kohorszperspektivában 1968-ban és 1973-ban. Ez az eredmény hihetó, 
rnivel a.z iparosodási folyarnat fóleg ezeket a kohorszokat, illetve periódusokat érin­
tette. Azonban nem látható a tendencia folytatása 1983-ban, s fóleg 1990-ben. Ez 
utóbbi évre már egyértelmüen csökkenó a trend az iskalázottság és a foglalkazás 
korreiációjában. Sót, az apa és a i\érdezett foglalkazásának karrelációja szintén lát­
' ntóan rnegtörik 1990-ben ( .35, illetve .40 a két legfiatalabb korcsoportnál). 

t._ kar-rierátmenetek eseménytörténeti elemzésének eredményei 
(7 -8. táblázat) 

;\; esernénytörténeti elemzést az 1920 és 1991 közötti idószakra (71 év) végeztük 
, ·I. és azoknak a férfiaknak a karrierátmeneteit vizsgáltuk, akik 25 és 60 év közöttiek 
mltak ebben az idószakban. Mint emlitetlük, a személyi adatbázist foglalkozási epi­
/Óclokra bontattuk, a foglalkozás lett a megfigye!ési egység az adatbázisban. A 25-
()0 év közötti férfiak esetében a 71 éves idótartam során 713 641 megfigyelés (fag­
';dkozási epizód) adódott. Az egymást követó foglalkozási epizódok között négyféle 
it:hetséges mobilitási eseményt különböztettünk meg· 

1. bármrféle felfelé rnobilitás (18 130 esemény) 
2. 5 státuszpont feletti felfelé mabilitás (13 229 esemény) 
3 bármiféle lefelé mobilitás (16 368 esernény) 
4. 5 státuszpont feletti lefelé mobilitás (11 560 esemény). 
Mind a négyféle esemény bekövetkezésére vonatkozóan egyenként három lo­

qisztikus regressziós modellt illesztettünk az adatokra. Az elsóben csak a történeti 
';s életkori hatásokkal magyaráztuk a mobilitási eseményt; a másodikban ehhez 
l1ozzáadtuk a származás és a teljesitmény hatását (és figyelembe vettük az .,utalsó" 
ioglalkozást is); a harrnadik model! pedig tartalmazta az id6beli változásakat befa­
iy;'lsoló interakciós hatásokat. 

A. felfelé rnobilitásra vonatkozó eredményeket a 7. táblf:Jzat mutatja. 
1 . Ha csak az 1. modellben szerepl6 történeti (periódus-) és életkori hatásakat 

:r-krntjtik. a kor tekintetében lineárisan csökkenó hatást találunk: a felfelé mobilitás 
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esélye csökken az életkor növekedésével. A történeti hatás fordîtott U görbét for­
máz, a felfelé mobilitás esélye elóbb növekedett az 1920 és 1991 közötti idószak­
ban, majd egy idó után ez a trend csökkenni kezdett (a lineáris hatás pozitiv, a 
négyzetes hatás negatîv). 

2. A 2. modellben szignifikáns pozitîv hatást találunk mind a származás, mind a 
teljesitmény esetében. Eszerint a kedvezóbb származás és a magasabb iskolázott­
ság egyaránt növeli a felfelé mobilitás esélyét, emellett változatlanul számolunk a 
történeti (periódus-) és az életkori hatással is. Az "utolsó" foglalkozás kontroll-hatá­
sa negatfv: aki már rnagas státuszu foglalkozást tölt be, annak az esélye kisebb a 
további felfelé mobilitásra. 

3. Az interakciós hatások hozzáadásával, a 3. modellben, megitélhetjük a szár­
mazás és a teljesitmény hatásának történeti és életkori változására vonatkozó hipo­
tézisek érvényességét a felfelé mobilitás esetében. A történeti idó tekintetében a 
becslések szignifikáns hatást jeleznek, különösen az apa foglalkozása és kisebb 
mértékben a kérdezett iskolázottsága terén. Összhangban a hipotézissel az apa 
foglalkozásának hatása 1920 és 1991 között a felfelé mobilitás esélyére csökkenó 
trendet mutat. Az egyszeru felfelé mobilitás esetében az év négyzetével való interak­
ció pozitiv, tehát a hatás U alakû görbét formáz, a származás fontossága visszatér 
a vizsgált idószak vége felé. A minósftett (5 státuszpont feletti) felfelé mobilitás ese­
tében viszont mindkét interakciós hatás negatfv. Szintén a hipotézisnek megfelelóen 
az iskolázottság és az év közti interakciók - ahoi statisztikailag szignifikánsak - pozi­
tfvak, tehát a teljesftmény 1920 és 1991 között egyre fontosabb lesz a felfelé mobili­
tás esélyét tekintve. 

Az egyéni életkorral való interakciók esetében az iskolázottság hatása nem mutat 
szignifikáns változást, az apa foglalkozása viszont ebben a tekintetben is U formáju 
hatást mutat, ami az életpálya során elóbb csökken, majd visszafordul, (a korral 
való interakció negatfv, a kor négyzetével való interakció viszont pozitfv). Az apa 
foglalkozása és a kor közötti interakciós hatások, bár statisztikailag szignifikánsak, 
valójában meglehetósen gyengék. 

A lefelé mobilitásra vonatkozó eredményeket ezután a 8. táblázat mutatja. 
1. lsmét csak a történeti (periódus-) és az életkori hatásokat tekintve, az 1. mo­

dellben a lefelé mobilitás esélye az életkor növekedésével csökken, de ez a csökke­
nó trend bizonyos életkor után már lassul (a lineáris hatás negatfv, de a négyzetes 
hatás pozitfv). A történeti hatás a felfelé mobilitáshoz hasonlóan fordftott U formát 
ölt, a lefelé mobilitás 1920 és 1991 között elóbb nó (pozitfv lineáris hatás), majd ez 
a tendencia csökken (negativ négyzetes hatás). 

2. A 2. modellben mind a származás, mind a teljesitmény szignifikáns negativ 
hatást mutat, itt számitásba véve a történeti (periódus) és az életkori hatást is. Ez az 
eredmény nyilvánvaló: minél kedvezóbb a származási háttér, és minél magasabb az 
iskolázottság, annál kisebb a lefelé mobilitás esélye az életut során. Az "utolsó" 
foglalkozás kontroll-hatása természetesen pozitfv, vagyis minél magasabb ez a fog­
lalkozás, annál nagyobb az esély a lefelé mobilitásra. 
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3. lsmét a 3. modellben szerepló interakciós hatások mutatják meg, hogy a szár­
mazás és a teljesitmény hatása hogyan változik a lefelé mobilitásra a történeti és az 
egyéni idóben. Az eredmények csak az iskolázottság esetében mutatnak szignifi­
káns idóbeli változásokat, az apa foglalkozása esetében viszont nem. Az iskolázott­
ság hatása 1920 és 1991 között U alaku görbét mutat, elóbb csökkenó tendencia 
mutatkozik (negatfv interakciós hatás az éwel), az alacsonyabb iskolázottság hatása 
a lefelé mobilitás esélyére csökken, majd ez a trend gyengül, és az alacsonyabb 
iskolázottság megint növeli a lefelé mobilitás valószfnuségét (pozitfv interakciós ha­
tás az év négyzetével). A történeti trend szerint tehát akik nem érnek el egy megfe­
leló végzettségi szintet, azok egy idó után ujra nagyobb eséllyel süllyednek lefelé 
foglalkozási státuszukat tekintve. 

Az életkori hatás tekintetében az eredmények világosak és egybevágnak a hipo­
tézissel. A becslések, ahoi statisztikailag szignifikánsak, csökkenó trendet jeleznek 
(negativ interakciós hatások) mind az iskolázottság, mind az apa foglalkozása ese­
tében (az utóbbi csak az 5 státuszpont feletti lefelé mobilitásra áll fenn). Ahogy tehát 
az emberek idósebbé válnak, a származás, illetve az iskolázottság egyre kevésbé 
befolyásolja a lefelé mobilitás esélyét. Ezek a trendek sem lineárisak (a kor négyze­
tével való interakciók mutatnak szignifikáns hatást), vagyis a csökkenó trend bizo­
nyes életkor után meredekebb lesz. 

Összességében az eseménytörténeti elemzés eredményei összhangban vannak 
a hipotézisekkel. A történeti tendenciák elóbb a mobilitás valószinuségének növeke­
dését mutatják, majd pedig ezt csökkenés váltja fel. Az életkor növekedése a mobi­
litás csökkenését eredményezi, az idósebb férfiak esélye kisebb a mobilitásra. A 
felfelé mobilitást a származás és a képzettség pozitivan, a lefelé mobilitást ugyan­
ezek negatfvan befolyásolják. A felfelé mobilitásra vonatkozóan a történeti trendek 
egybevágnak az iparosodási elmélet állitásával: a teljesitmény hatása nó, a szárma­
zásé viszont csökken idóben. A lefelé mobilitás esetében az iskolázottság hatásá­
nak történeti trendje U görbe alakû, miközben az apa foglalkozásának hatása nem 
mutat szignifikáns változást. A korral való interakciók csökkenó trendet mutatnak, 
mind a származás, mind a teljesftmény hatása kisebb lesz az életkor növekedésé­
vel. (Ez az összefüggés gyengébb a felfelé mobilitás esetében.) 

Következtetések 

Az elemzés célja a státuszmegszerzés folyamatának vizsgálata volt Magyarorszá­
gon, hosszabb történeti távlatban. Négy nagy volumenu reprezentativ adatbázis 
alapján mintegy 30 000 férfi foglalkozási történetét elemeztük. A státuszmegszerzési 
folyamat két meghatározójára koncentráltunk: a származásra és a teljesitményre, 
amelyeket az apa foglalkozásával és a kérdezett iskolázottságával mértünk. Elsósor­
ban arra voltunk kiváncsiak, hogyan változik a két tényezó hatása a történeti idóben 
és az egyéni életut során. Egyik fó hipotézisünk az iparosodási elméleten alapult, 
feltételeztük, hogy a teljesitmény hatása növekszik, a származásé viszont csökken 

17 



idóben. A másik, az életciklus-elméleten alapuló hipotézisünk szerint az iskolai és a 
származásnak tulajdonftott érdemeket fokozatosan felváltják más képességek és tó­
kék, amelyeket az emberek életûtjuk során gyujtenek, ahogy öregszenek. 

A kutatási problémát két lépésben közelftettük meg. Elóször leiró statisztikákat 
mutattunk be, az átlagos iskolázottsági szint, foglalkozási státusz és származási hát­
tér változását, valamint az iskola és a foglalkozás, az apa foglalkozása és a kérde­
zett foglalkozása közti korrelációt, meghatározott történeti évekre, születési 
kohorszok szerint. Ezután logisztikus regresszióval vizsgáltuk a felfelé és lefelé mo­
bilitást az életpálya során, figyelembe véve a történeti (periódus-) és életkori hatáso­
kat, az iskolázottság és a származás hatását, valamint ezen hatások változását a 
történeti idóben és a növekvó életkor során. 

Mind a lefró statisztikák, mind az oksági modellek alapvetóen megerósitették a 
hipotéziseket. Az iskolázottság és az apa foglalkozásának hatása az életkor növeke­
désével csökkenó trendet mutat, ezek a tényezók az életpálya során egyre kisebb 
szerepet játszanak a státuszmegszerzés folyamatában. 

Adataink megerósitik az iparosodási hipotézist is, mégis szükségesnek tartjuk, 
hogy az iparosodási elméleten alapuló eredményekkel részletesebben foglalkoz­
zunk. A teljesitmény növekvó trendjét és a származás csökkenó trendjét, amelyekre 
számitottunk, sikerült kimutatnunk az adatokból. Ugyanakkor egyik tendencia sem 
lineáris, bizonyos visszafordulás volt tapasztalható a trendekben. Tekintve a nyolc­
vanas évek második felétól kezdve Magyarországon kialakult gazdasági helyzetet, 
amikor a gazdaság teljesitménye hanyatlani kezdett, s fóleg az 1990 utáni idósza­
kot, amikor a GDP, a fogyasztás, illetve az i pari termelés index ei csökkenóvé váltak 
(Ehrlich és Révész 1994), eredményeinket nem tekinthetjük az elmélet cáfolatának. 
Éppen ellenkezóleg, ezek az eredmények még inkább támogatják az iparosodási 
elméletet, hiszen ebben az esetben, nevezetesen Magyarországon az elmûlt tiz év­
ben, az iparosodás és a modernizációs folyamatok romlani kezdtek egy társada­
lomban, és ennek hatására a teljesitmény szerepe is csökkeni, a származás 
szerepe pedig növekedni kezdett a mobilitási folyamatban. 

Kutatásunk lényege az volt, hogy a státuszmegszerzés folyamatával kapcsolatos 
változások tendenciáit kerestük, és az, hogy nem csupán lináris trendekre szoritkoz­
tunk. Már az is tontos eredmény, hogy sikerült tendenciákat megállapitani a társa­
dalmi mobilitás magyarországi fejlódése tekintetében a vizsgált évtizedek során. 
Számos esetben éppen a nem lineáris trendek bizonyultak statisztikailag szignifi­
kánsnak. Azt is meg keil emlitenünk, hogy a trendek módosulásai mely idószakokra 
esnek. Feltétefezhetó I enne, hogy 1945 vagy 1949 ( esetleg 1956) legyen ilyen fordu­
lópont. Azonban nem ezek a dátumok !Untek a leglényegesebbeknek a státuszmeg­
szerzésre vonatkozó tendenciák változásakor. A hatvanas évek vége (1968) 
fontosabbnak tdnik, és a nyolcvanas évek a másik emlitésre méltó idószak. Ugy 
tûnik, sem a háborû vége, sem a szocialista hatalomátvétel, sem a legutóbbi rend­
szerváltás nem befolyásolta olyan mértékben a státuszmegszerzés trendjeit, mint az 
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1968 után bevezetett gazdasági reformok, vagy a gazdasági teljesitmény csökkené­
se a nyolcvanas évektól. 

Sajnálatos egyébként, hogy még az 1992-es és 1993-as adatok sem kináltak 
elég lehetóséget arra, hogy a legûjabb fejleményeket elemezhessük a magyar tár­
sadalomban. Csak remélhetjük, hogy a még frissebb adatok lehetóvé teszik majd, 
hogy eredményeinket tovább aktualizáljuk. Arra számitunk, hogy a visszaforduló ten­
denciák csak átmenetiek, mivel Magyarország gazdasága néhány éven belül növe­
kedésnek indul, az iparosodás és a modernizáció üteme ismét nóni fog, s ez a 
státuszmegszerzés folyamatában kedvezó változást eredményez. 

De nem használtunk ki még minden lehetóséget a jelen adatbázis esetéber1 
sem. Modelljeinket javfthatnánk és eredményeinket pontosabbá tehetnénk, ha az 
adatbázis foglalkozási epizódokra bontása helyett a származás és a teljesftmény 
llatását éves vagy ötéves bázison vizsgálnánk, tehát megkfsérelnénk egy, a jelenle­
ginél finomabb szerkezetd képet rajzolni a folyamatokról. Mivel az itt használt négy 
adatbázis nem panelrendszeru felvételeken alapszik, szükségesnek tdnik majd egy 
olyan módszertani ellenórzés elvégzése is, amely választ ad arra, hogy mutatkozik-e 
az adatokban valamilyen suNey-hatás, mennyiben tekinthetók valóban azonosnak­
az öregedés különbségét leszámftva - azok a kohorszok, amelyek mindegyik felvé­
telben reprezentálva vannak. A jövóben ezenkfvül további dinamikus modelleket ki­
vánunk kidolgozni, s az eseménytörténeti elemzést abba az irányba folytatni, hogy 
megvizsgáljuk a belépés és kilépés trendjeit olyan foglalkozási csoportoknál, mint a 
vezetók, az értelmiségiek, az önálló kisiparosok és kiskereskedók, a szakmunkások, 
a mezógazdasági fizikaiak. A rendszerváltáshoz kapcsolódóan rendelkezünk bizo­
nyos ismeretekkel az elmûlt évek karriermobilitási folyamatairól, különösen a vezetó­
vé válás, illetve az önállóvá válás tekintetében (Kolosi-Róbert 1994; Sági 1994b; 
Bukodi 1995), de ezek az elemzések lényegében megmaradtak lefró szinten. A jö­
vöbeni elemzések még pontosabb képet nyûjtanának a származás és a teljesftmény 
változó szerepéról a státuszmegszerzés magyarországi folyamatában, történeti és 
életkori távlatban. 

Jegyzetek 

1 
Ebben a tanulmányban az iparosodási elmélet keretein belül maradunk, s nem vizsgáljuk, 
hogyan hat a társadalmi háttér az iskolai végzettségre. Erre vonatkozóan lásd Ferge 1980; 
Andorka-Simkus 1983; Róbert 1991; Szelényi Sz. 1993. 

2 
Ä2 eseménytörténeti módszer a kvantitatfv életutelemzés módszere, amit itt foglalkozástörténeti 
elemzésre alkalmazunk. A foglalkozási karrier során minden egyes foglalkozás egy-egy élet­
eseménynek fogható fel, s minden életeseményhez egy-egy idótartam (epizód) rendelhetó. 
Az életutkutatásról magyar nyelven bóvebben lásd a Replika 1993. 9-10. számában olvasható 
tanulmányokat, illetve a téma ott mellékelt válogatott bibliográfiáját. A legjelentósebb angol 
nyelvü irodalom: Blossfeld-Hamerle--Mayer 1989. 
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3 Az !SA-paradigma a mobilitáskutatások elsó generációjához kapcsolódó elemzési eljárások 
t:?Jgyüttese, nemzetközi megállapodás arra vonatkozóan, hogy milyen azonos módszerrel 
vizsgálják a kutatók a mobilitási kereszttáblákat ( részletesebben lásd Andorka 1982). 

4 A KSH-ban megjelenés alatt áll a Társadalomstatisztikai füzetek 15. száma, amely a nemze­
déken belüli mobilitás alakulásának néhány további vonásával részletesebben is foglalkozik, 
szintén az 1992-es adatok alapján (Bukodi 1995). 

5 A mobilitáskutatások frissebb irodalmában nagy sullyal szerepel az abszolut és relatfv mobilitási 
arányszámok (más megfogalmazásban a mobilitás fenotipikus és genotipikus szintjének) 
szétválasztása. ltt lényegében a mobilitási adatok olyan elemzéséról van szó - általában 
loglineáris módszerrel -, amely a strukturális hatásokat kiszüri, s a cirkuláris mobilitásra 
koncentrál (lásd featherman, Jones és Hauser 1975; Erikson és Goldthorpe 1992; illetve 
Andorka 1986.) 

6 Terjedelmi okok miatt nem térünk ki arra a közgazdasági jellegü irodalomra, amely a munka­
eró-mobilitással, illetve a szélesebb értelemben vett munkaerópiaci mozgásokkal foglalkozik 
(pl. Galasi 1982). 

7 A programot Karl Ulrich Mayer (Max Planck lntézet, Berlin) vezette, és részben a European 
Science Foundation támogatta. 

8 A tanulmány angol nyelvü változatában hosszabban foglalkozunk a magyar gazdaság- és 
társadalomtörténet fejlódésével. Az ehhez a részhez kapcsolódó hivatkozások esetébE'n 
helyenként megtartottuk a magyar szerzók angol nyelvü publikációit, amelyekre a kulföldi 
olvasókra tekintettel hivatkozunk. 

9 Az adatok tfzéves kohorszokra bontása természetesen a folyamatoknak csak egy durva 
közelftését teszi lehetóvé. Ehhez az eljáráshoz a lefró táblázatok esetében fordulunk, leginkább 
technikai adatközlési okok miatt. Az eseménytörténeti elemzésben részletesebben bontott 
adatokkal dolgozunk majd. 

10A kérdezett "utolsó" foglalkozása az a foglalkozás, amelyet a kérdezett minden eav~s foglal­
kozási epizódban a következó epizódhoz viszonyftva utoljára betölt. Ez tehát szir ,,en dinamikus 
mérés. Minél magasabb e foglalkozás státuszértéke, relatfve annál kisebb a valószfnüsége a 
felfelé mobilitásnak, annak, hogy a következó foglalkozási epizódban még magasabb státusz­
értékü lesz a kérdezett foglalkozása (ceiling effect); illetve minél alacsonyabb e foglalkozás 
státuszértéke, relatfve annál kisebb a valószfnûsége a lefelé mobilitásnak, annak, hogy a 
következó foglalkozási epizódban még alacsonyabb státuszértékü lesz a kérdezett foglalko­
zása (bottom effect) . 
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Táblázatok 
4 táblázat S rl ' • k h k · ··rt' t' ' kb Az apa átfagos foglafkozási státusza (I E/1 születest o orszo szermt, a to ene 1 eve en 

1. táblázat 
A születési kohorszok, az életkori és a kiválasztott történeti idószakok összefüggése ...-cHténetl 

1945 1949 1956 1962 1968 1973 1983 1990 
,o6szak 1933 1941 

Történeti 
id6szak 1933 1941 1945 1949 1956 1962 1968 1973 1983 1990 

Születési év 
1899-1908 25-34 33--42 37-46 41-50 48--57 5~3 

1909-1918 15-24 23--32 27-36 31-40 38--47 44-53 50-59 55-64 
1919-1928 13--22 17-26 21-30 28--37 34-43 40-49 45-54 55-64 
1929-1938 11-20 18--27 24-33 30-39 35-44 45-54 52-61 
1939-1948 14-23 20-29 25-34 35-44 42-51 
1949-1958 10-19 15-24 25-34 32-41 

::::.o:u\etési év 
28.13 28.13 28.13 28.42 27.09 

·sgs.-1908 28.14 28.13 

I ='Cl9-1918 28.80 28.77 28.77 28.77 28.77 28.77 28.67 

•J1S...1928 28.30 28.36 28.54 28.54 28.54 28.54 27.93 

192S...1938 
29.16 28.90 29.01 29.01 28.13 28.11 

;)3S...1948 
30.97 31.77 30.54 30.47 

'?49-1958 
32.44 32.24 

· :•SS...1968 
34.11 

'é,szevont adatbázis, 1973--1993 

1959-1968 15-24 22 31 

2. táblázat 

'• tàb!ázat .~_, apa fog/alkozása és a kérdezett foglalkozása közti korreláció, kohorszok szerint, a történeti 

A férfiak átlagos iskolázottsági szintje születési kohorszok szerint, a történeti években ,c_,oi<ben, férfiak 

Történeti 
id6szak 1933 1941 1945 1949 1956 1962 1968 1973 1983 1990 

rt.'>netr 
·'-zak 1933 1941 1945 1949 1956 1962 1968 1973 1983 1990 

Születési év 
1899-1908 8.21 8.22 8.22 8.22 8.23 8.25 8.16 
1909-1918 8.37 8.42 8.43 8.45 8.48 8.49 8.64 
1919-1928 8.48 8.55 8.70 8.77 8.86 8.91 9.16 
1929-1938 8.93 8.97 9.09 9.15 9.31 9.32 
1939-1948 9.47 9.86 10.20 10.26 

: .1;-tési év 
':;é1C<.-1908 .5832 .5287 .4861 .4818 .4854 .5178 .5714 

.. , •0-1918 .5179 .4795 .4962 .4679 .4532 .4607 .4405 

'·'19-1928 .4226 .4498 .4022 .3843 .3883 .3958 .3722 

! '•?9-1938 .3504 .3397 .3376 .3377 .3033 .3676 

. •39-1948 
.4255 .4296 .3986 .3729 

.3622 .3493 
1949-1958 10.38 10.48 . '1.:9-1958 .3986 
1959-1968 10.56 . >'iS...1968 

Összevont adatbázis, 1973--1993 ·?<'vont adatbázis, 1973--1993 

3. táblázat 
A férfiak átlagos fog/alkozási státusza (!SElj születési kohorszok szerint, a történeti években 

· rjbfázat 
:. ~érdezett iskolázottsága és fogla!kozása közti korre/áció, kohorszok szerint, a történeti évek-

: • 0. férfiak 

Történeti 
idószak 1933 1941 1945 1949 1956 1962 1968 1973 1983 1990 )r!bnti 

,r,-,zak 1933 1941 1945 1949 1956 1962 1968 1973 1983 1990 

Születési év 
1899-1908 29.75 31.44 32.20 31.84 31.44 29.16 29.46 .'dl~~tési év 

1909-1918 32.08 33.51 32.77 33.00 31.85 32.03 33.40 · 'i' 1c}.-1908 .6723 .6548 .6395 .6409 .6327 .6516 .5899 

1919-1928 33.85 32.18 34.16 34.03 34.58 34.80 34.46 . 'i':l-1918 .6201 .5902 .6277 .6207 .6182 .6427 .6314 

1929-1938 33.71 33.94 34.83 35.28 35.17 35.90 . •13--1928 .4826 .5467 .5784 .5923 .6055 .6171 .7013 

1939-1948 35.81 36.80 37.11 37.38 . •,'9-1938 .6439 .7023 .7112 .7131 .7292 .7485 

1949-1958 35.73 35.98 . '1.19-1948 .7358 .7512 .7288 .6948 

1959-1968 35.78 . l.\9-1958 .6963 .6622 

Összevont adatbázis, 1973--1993 
. 1'.•9--1968 

.6469 

czevont adatbázis, 1973--1993 
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7. táblázat 
8. ráblázat · , b r k 1 t~ r b r , '1 , (I dd ~ férfi. k 25-60 ' Lr;gisztikus regressziós becslések a felfelé mobilitás esélyére (log odds), Logisztikus regresszws ecs ese a e e e ma 11tas ese yere og o s, Ja ev 

ferfiak 25-60 év között 1920 és 1991 között. Standardizálatlan együtthatók k.)zört, 1920 és 1991 között. Standardizálatlan együtthatók, standard hibák zárójelben. 
standard hibák zárójelben ' 

Lefelé mobilitás Lefelé mobilitás 
Felfelé mobilitás Felfelé mobilitás (bármilyen) (5 státuszpont feletti) 
(bármilyen) (5 státuszpont feletti) 

1.modell 2.modell 3.modell 1.modell 2.modell 3.modell 
1.modell 2.modell 3.modell 1.modell 2.modell 3.modell - 0752*** -.0971 *** -.1660*** -.0718*** -.1008*** -.1803*** K.Jf 

Kor -.0339*** -.0131 -.0025 -.0324*** -.0089 .0284 ( 0074) (.0074) (.0282) (.0087) (.0087) (.0324) 
(.0076) (.0077) (.0281) (.0089) (.0090) (.0321) jo(. ,:r 000638*** .000876*** .002147*** .000686*** .001008*** .002522*** 

Kor2 -.000160 -.000415*** -.000507 -.000176 -.000466*** -.000839* ( 000092) (.000093) (.000354) (.0001 07) (.000108) (.000405) 
(.000098) (.000099) (.000358) (.000115) (.000116) (.000409) t ·, 0841*** .0683*** .3380*** .0855*** .0641 *** .3557*** 

Év .0706*** .0855 .1672*** .0748*** .0921 *** .1383*** ( 0042) (.0042) (.0136) (.0049) (.0049) (.0157) 
(.0038) (.0038) (.0138) (.0944) (.0045) (.0159) E: - 00077*** -.000628*** -.002948*** -.000834*** -.000645*** -.003208*** 

É~ -.000661 *** -.000804*** -.001601 *** -.000727*** -.000896*** -.001431 *** ( 000034) (.000035) (.000113) (.000041) (.000041) (.000132) 
(.000032) (.000032) (.000114) (.000037) (.000038) (.000133) 

Foglalkozás 
F ·.cglalkozás 
{~-adló .0401 *** .0406*** .051 O*** .0514*** 

(plafon -.0638*** -.0639*** -.0739*** -.0742*** n.ltás) (.0006) (.0006) (.0007) (.0007) 
hatás) (.0009) (.0009) (.0011) (.0011) 

Ie.' nlàzottság -.1395*** .6914*** -.1616"'** .7498*** 
lskolázottság .2086*** .1032 .251 0*** -.0146 (.0041) (.0768) (.0047) (.0866) 

(.0041) (.0820) (.0047) (.0937) 
t.c·a -.0083*** -.0458** -.0103*** -.0665*** 

A pa .0096*** .1 065*** .01 08*** .1352*** 1 J:~ilkozása (.0007) (.0167) (.0009) (.0193) 
foglalkozása (.0007) (.0164) (.0008) (.0187) 

• 01àzottság 
lskolázottság . "()' .005371 .005385 
*Kor .005872 .004349 (.003319) (.003775) 

(.003463) (.003965) .. ,.:"r' -.00009962* -.0001 0973* 
* Kor2 

-.00007494 -.00006096 (.00004193) (.00004751) 
(.00004451) (.OOOOS109) -.030504*** -.00033681 *** 

* Év -.002288 .Uû4109* (.001563) (.00001750) 
(.001734) (.002003) .00024753*** . 00027953 * * * 

* É~ .00003358* -.00001571 (.00001272) (.00001434) 

(.00001392) (.00001617) 
:., 2 loglalkozása 

Apa foglalkozása .. "'')( .000919 .001324 
*Kor -.002227** -.002635** (.000701) (.000813) 

(.000709) (.000822) 
"''( -.00001621 -.00002202* 

* Kor2 
.00002708** .003206** (.00000886) (.00001 023) .. 

.000344 .000768 (.00000920) (.001067) 
* Év -.001790*** -.002471 *** (.000348) (.000401) 

(.000336) (.000384) .00000098 -.00000235 

* É~ .00001411 *** -.00001970*** (.00000282) (.00000327) 

(.00000272) (.00000314) 
.r;,ns 

Konstans -3 9607*** -3.0711 *** -9.6604** -4.3614*** -3.3342*** -1 0.2763*** 

-3.8716*** -4.7866*** -6.8713** -4.2311*** -5.3740*** -6.9041 ** 
1760 002 5531.572 6189.464 1319.286 6148.43 6930.62 

chi2 ... 4 7 15 4 7 15 3847.911 9652.588 978::..955 3115.711 8848.402 8970.847 
dl 4 7 15 4 7 15 >-.ont adatbázis, 1973-1993; Szignifikancia: *** p . < 001 ** p .01 * p < .05 

Összevont adatbázis, 1973-1993; Szignifikancia: *** p < .001 ** p < .01 * p < .05 
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ABSTRACTS 

Ruud Luijkx, Róbert Péter, Paul M. De Graat, Harry 8. G. Ganzeboom 

From Ascription to Achievement: 
The Status-Attaiment Process in Hungary 

The goal of this paper is to study the status attainment process in Hungary. Using 
data from tour large-scale nation-wide representative surveys, we analyze the job 
histories of about 40,000 men between 191 0 and 1991. We focuse on the effect of 
two main determinants of status attainment process: achievement and ascription, 
measured by respondent's educational level and father's occupation. Our main 
interest is to analyze how the influence of these two variables on status attainment 
varies over historica! times and over the life course. The main hypothesis of the 
research is based on the industrialization theory assuming that the impact of 
achievement becomes larger and that of ascription becomes smaller over time. The 
other hypothesis is based on life-course theory assuming that bath educational 
credentials and ascriptive features of social origin are replaced by other abilities and 
capitals collected and accumulated during the life course. 

We approach the research problem in two steps. First, we calculate descriptive 
statistics, change of average educational level, occupational attainment and social 
origin as wel! as the zero-order correlations between education and accupation just as 
between father's accupation and respondent's accupation for selected historica! years 
by birth cohorts. Second, we estimate logistic regression models on status gains and 
status losses during the career and analyze the unconditioned effect of time and age, 
that of education and father's occupation, as wel! as the changes of the impact of 
achievement and ascription over time and age. The analysis on career transitions in 
upward and downward direction is based on using a discrete time event history model 
on a person-period file. 

Bath descriptive statistics and estimates from causa! rnadeis on upward and 
downward mobility confirm the hypothesis on age effect. As expected, the influence of 
education and that of father's accupation declines over age and as getting older these 
determinants tend to play a smaller role in the status attainment process. Our results 
basically confirm the industrialization hypothesis, toa. We found the increasing trend for 
achievement and the decreasing trend for ascription, however, for bath trends we found 
a reversal, bath trends started to turn back to some extent after the mid-1980s. 

165 


